

ПАМЯТНЫЙ ДЕНЬ БАРНАУЛА

КРОВАВАЯ диктатура Колчака в Сибири доживала последние дни. Под натиском частей Красной Армии разбитые в боях белогвардейские отряды, бросая вооружение и обозы с награбленным имуществом и продовольствием, стремительно откатывались на восток. Заметалось, как в мышеловке, и все контрреволюционное отребье Барнаула. Чтобы задержать на время наступление партизанских полков на город, белые установили оружейные батареи на плотине бывшего сереброплавильного завода, на Соборной (ныне — площадь Свободы) и у железнодорожного моста через Обь.

В барнаульском тюрьме находилась большая группа членов подпольной большевистской организации Барнаула и других городов Алтая. Подпольному комитету РКП(б) Барнаула стало известно, что всех заключенных (а их было более четырехсот человек) белогвардейцы хотят вывезти и по пути на восток расстрелять. Было решено всеми возможными средствами не допустить кровавой расправы. Для этого комитет РКП(б) отпечатал и распространил по городу листовки, в которых колчаковцев предупреждали, что за физическую расправу над заключенными они понесут суровую кару. Это возымело действие. Члены эсеровской городской думы, спасая свои шкуры, добились от военных властей передачи заключенных в распоряжение специально созданной комиссии из представителей городских учреждений.

Большевистский комитет сделал все, чтобы ускорить освобождение Барнаула от колчаковских банд. За несколько дней была создана хорошо вооруженная рабочая дру-

жина, установилась надежная связь с партизанским штабом. Сначала наступление партизан на город было намечено на 30 ноября. К этому же дню предполагалось организовать вооруженное восстание рабочих Барнаула. Но полки красных партизан не смогли вовремя сосредоточиться на подступах к городу, и срок наступления перенесли на 10 декабря 1919 года.

Барнаульский комитет РКП(б) направил вооруженные отряды рабочих в районы, где находились важные промышленные и транспортные объекты: вокзал, железнодорожный мост, который белые при отступлении намеревались взорвать. Один отряд был послан к городской тюрьме, чтобы не допустить расправы над арестованными.

В ночь с 9 на 10 декабря колчаковцы начали отступление. Под прикрытием артиллерийского огня грузились в эшелоны воинские части. Отступление их из города прикрывал бронепоезд, команда которого по окончании эвакуаций войск должна была взорвать железнодорожный мост через Обь. Но рабочий отряд, вовремя посланный к мосту, спас его. К ночи вооруженные отряды рабочих контролировали почти все районы города. На заседании городского комитета РКП(б) был создан военно-революционный комитет, в типографии было отпечатано его воззвание к населению города, где сообщалось о взятии им всей власти в Барнауле.

Утром, 10 декабря, по бывшему Змеевскому тракту (ныне улица Аванесова) в Барнаул вступил партизанский полк «красных орлов» под командованием А. А. Неборака. Трудящиеся города горячо встретили своих красных партизан. На бывшей Сенной (ныне площадь Куйбышева) состоялся многочисленный митинг. В тот же день в гостинице «Имперяль» (ныне дом по ул. Мало-Олонской, № 18) разместился штаб партизанской армии во главе с командующим — Ефимом Мефодьевичем Мамоновым. А через несколько дней в город вступили регулярные части Красной Армии.

Т. ПОЛУХИН.